



本报记者 赵恩霆

奥巴马凉了盟友心, 特朗普来给焐热

说到现在的中东局势,还 得从特朗普的前任奥巴马说 起。

奥巴马在美国总统任上干了8年,他从上台初期就决心从过去美国倾注大量人力物力财力的中东泥潭抽身,转而将更多精力和军力投入到亚太地区,毕竟前者乱成一锅粥,后者则是现在和未来世界政治和经济的中心。

于是,就有了奥巴马政府的中东收缩战略,以及"重返亚太"的亚太再平衡战略。从中东收缩意味着,一方面会减少对地区盟友的战略投入,这必然会引发美国与沙特,以色列等重要盟国的关系弱化;另一方面则需要尽快调和与地区对手的关系以解除后顾之忧。

另外,力推从伊拉克和阿富汗撤军的奥巴马,在叙利亚问题上显得十分优柔寡断,他不想再陷入一个难缠的中东旋涡之中,而这再度让对美国抱有很大干涉期待的沙特、以色列等盟友寒了心。

结果就是,美以、美沙关系 在奥巴马执政后期彻底会 了—2015年3月,美国国国 众议院议长,共和党居已 境以色列总理内塔尼 场美,结果奥巴马却选择已 子会见;2016年4月,奥巴 任内最后一次到访沙特机场 迎接,沙特方面也没对其访

在这期间,2015年7月,历时十余年的伊核问题马拉松式 谈判结束,历史性的伊核问题

问进行直播。

全面协议最终达成,并获得联合国安理会的认可。可以说,这既是奥巴马的重要外交遗产,也是美国中东政策大调整的重要标志。

从那以后,美国在中东的主要"工作"就是反恐——领导国际联盟打击"伊斯兰国"。此时,俄罗斯却强势介入叙利亚局势,不仅加速了反恐战进程,还挽救了巴沙尔政权。那一时期,美国在中东与俄罗斯的博弈处于守势。

特朗普上台后, 形势发生了变化。他与内塔尼亚胡关系融洽,宣布将美国使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷, 彻底改传范工美国政府几十年的政治传统;和在巴以问题上的基本立场;他一改美国总统就职后首访说,而选紧西哥的惯例, 而是阿沙特, 并与沙特最高, 美互动。短时间内, 美以、美互动。短时间内, 美以、美国了从前的那个美国。

而在遏制伊朗问题上,特 朗普表现得更激进。

他拿伊核协议开刀,声称这个协议没有对2025年后伊朗的核计划做限制、没有限制伊朗的弹道导弹、没有限制伊朗扩展地区影响力。这里,特两是中东盟友关注的多线,一是伊朗-伊拉克-叙巴嫩真主党的"什叶派国家和以色列的威胁,二是伊朗和以色列的威胁,二是伊朗和以色列的威胁,二是伊朗和以色列的威胁,二是伊朗和以色列的威胁,二是伊朗和以色列的威胁,二是伊朗和以色列的威胁,二是伊朗和以色列的威胁,二是伊朗和以色列的威胁,二是伊朗和以色列的威胁,二是伊朗克勒克克,这从南

伊核协议改善了伊朗面临的外部环境,释放出一定的经济、能源甚至军事潜能,作为一个各方面体量都足够大的地区大国,伊朗在中东历来都是重要博弈者。与叙利亚特殊的近似军事同盟的关系,也促使伊朗必须全面介入叙利亚战争,

只有叙利亚不倒,伊朗才有足够空间搭建什叶派阵营,来与以沙特为首的逊尼派和以色列角力。

特朗普可能正是着眼于此,才把伊核协议当成靶子。与此形成鲜明对比的是,美国在巴以问题上完全站在以色列一边,虽仍说支持"两国方案",但巴以实力对比悬殊,结果可想而知。

东欧-中东-印太, 给"世界岛"扎围栏

过去一年多来,特朗普的中东小算盘打得并不算响。很重要的一个原因在于,同样是商人出身,也是政治素人的蒂勒森担任国务卿,他与老板特朗普"八字不合",尤其是在外交理念方面。用特朗普解职蒂勒森后的话说,"我们的想法真的不一样"。

"不一样"的结果就是两人在中东政策上相互"打脸",特别是蒂勒森和同样持理性温和立场的国防部长马蒂斯,成了确保特朗普继续认可伊核协议的最后一道防线。去年4月、7月、10月和今年1月,特朗普极不情愿地忍了四次,没宣布退出伊核协议。

但他还是忍不了了,今年1月,特朗普给出了决定去留的"最后期限"——5月12日。他还炒了蒂勒森,并选择与自己"情投意合"的强硬"鹰派"、同样对伊核协议嗤之以鼻的蓬佩奥接掌国务院。

从蓬佩奥的中东首秀来看,他没有辜负特朗普的器重。 在沙特,蓬佩奥重申,如果不对伊核协议进行重大修改,美国将退出该协议;在以色列,他表示,美国期待与以色列在多方面密切合作以遏制伊朗;在约 旦,他表示急需制止伊朗破坏 叙利亚稳定的活动。

5月12日大限来临之际,特朗普将唱哪一出不得而知。但据路透社援引消息人士的话报道称,特朗普"几乎已经决定退出"伊核协议。蓬佩奥5月2日正式宣誓就职后表示,美国将在必要时执行"强硬外交政策",以优先维护美国利益。

如果说围绕伊朗做文章是特朗普"中东观"的核心的话,那么他的"世界观"很可能是重新强化中东在美国全球战略中的支点地位,无形中构造一个向北衔接美俄对抗的东欧前线,向东对接美国印太战略的大弧形围栏,里面就是"世界岛"的核心所在。

"世界岛"理论最早于1902 年由英国著名地理学家、地缘 政治学家麦金德提出,其范围 主要是指欧亚大陆和非洲,其 中,这个"岛"的核心部分是欧 亚大陆中心地带。如果将其投 影到现代世界地图上的话,这 个中心地带就是俄罗斯、中亚 和中国腹地。

伊核协议谈判期间以及达成之后,以美国为首的西方国家与俄罗斯对抗不断升级,表面上是围绕乌克兰危机,实际上源于西方与俄罗斯深层次的结构性矛盾。美苏对峙的结构性矛盾。美苏对峙的和优强,政治制度、经济能力等力值观、政治制度、经济能力等方面对俄保持全方位优越感。作为西方眼中的"失败者",以及后来的"对手",俄罗斯完全融入西方几乎不可能。

于是,就有了北约和欧盟 不断东扩挤压俄战略空间,俄 罗斯在乌克兰绝地反击。虽然 特朗普与俄总统普京经常隔空 示好,但两国的国内现实和彼 此的根本矛盾,才是两人处理 美俄关系的出发点。从波罗的 海经东欧到黑海的这条美俄对 峙前线,恰是"世界岛"中心地 带的西缘。

而在东缘,特朗普上台之后放弃了奥巴马时期辛苦经营的亚太再平衡战略,并在去年11月的首次亚太之行中正式抛出印太战略。与他在中东积极鼓动主要盟友扮一更多角色、承担更多任务一样,印太战略一出,日本、澳大利亚甚至"被重视"的印度都新激动

美国现阶段的注意力聚焦于东北亚,但并不意味着特朗普把印太战略抛在了脑后,他挑起的针对中国的贸易战正处于关键博弈阶段。他上任之初宣布退出TPP后,贸易战似乎成了特朗普手中的"双刃剑",一边要削减美国贸易逆差,一边要砍树枝扎围栏堵中

当美国在"世界岛"核心的 东西两翼紧锣密鼓时,因伊核 协议而"松绑"的伊朗成为这条 大弧形中间位置的豁口。特朗 普上台前后,听取了不少保守 主义名宿的建议,内阁里又满 是"鹰派",虽然特朗普政府的 中东政策至今仍不明晰,但在 做完"加减法"之后,美国将开 始行动。

活到104岁,他选择安乐死

□出 品:国际新闻部 □设 计:壹纸工作室

□本版编辑:王晓莹 □美 编:罗 强 □组 版:颜 莉